
Osnova metodického kurzu 
práce s výukovými pomůckami Rezekvítku 

– Krabice naší vlasti

Anotace:
Během dílny se učitelé seznámí s originální sadou výukových pomůcek – Krabicí naší 

vlasti. Na vlastní kůži si vyzkouší jak s jednotlivými pomůckami pracovat a jak s nimi zpestřit a 
rozšířit výuku, především na druhém stupni ZŠ.  Seminář je vhodný jako inspirace i pro ty, 
kteří Krabici jehličí nevlastní – jednak ji lze relativně jednoduše zapůjčit, jednak si můžete 
řadu pomůcek vytvořit svépomocí přímo na škole.  Kurz je cca na 2 vyučovací hodiny.

Osnova semináře:

1) Představení lektora, programu semináře a Rezekvítku
Lektor představí sebe a krátce také Rezekvítek. Dále informuje účastníky, že seminář probíhá 
v rámci projektu OPVK za podpory evropské unie a státního rozpočtu ČR. Lektor seznámí 
účastníky s tím, jak bude seminář probíhat, případně sdělí další organizační informace.
Pro většinu aktivit potřebujeme velký volný prostor  – nejlepší uspořádání místnosti je velký 
kruh z židlí s prostorem uvnitř 4x6 m.

2) Aktivita 1. PLOŠNÁ MAPA ČESKÉ REPUBLIKY
Rozdělíme účastníky do 6 skupin, každé dáme mapu republiky. Úkolem každé skupiny bude 
vymodelovat část obrysu České republiky z červené šňůry. Před tvorbou mapy si pomůžeme 
vytyčením délky a šířky republiky – přibližně 500 km a 300 km (viz červený kříž na mapě, 
který na zemi nakreslíme např. křídou nebo označením jeho krajních bodů – nalepením 
samolepky, umístění židle, kamene apod.). Pomocí modrých šňůr vymodelujeme vodní toky. 
Nejprve účastníci porovnáním délek šňůr zjistí, která šňůra představuje kterou řeku. Každá 
skupina pak modeluje jednu řeku, šipku s názvem daného toku položí ve směru toku řeky.
K hranicím republiky postavíme vlaječky sousedních států a umístíme jejich hlavní města. Do 
mapy umístíme kartičky s názvy jednotlivých pohoří, doplníme i nejvyšší vrcholy. Určíme si 
jednotlivé kraje a do mapy doplníme jejich názvy i s krajskými městy. 
Lektor pak okomentuje možnosti rozšíření a dalších aktivit s takto vytvořenou mapou.

3) Aktivita 2. DĚDICTVÍ PŘEDKŮ
Využijeme plošnou mapu České republiky z předchozí aktivity – odstraníme kartičky 
a ponecháme jen obrysy a vodní toky.
Rozdělíme účastníky do 6 skupin, každá skupina dostane část kartiček s názvy některých 
památek UNESCO a biosférických rezervací.



Postupně čteme charakteristiku určitého místa (nejprve popisujeme obecněji a postupně 
upřesňujeme – viz popisy v metodice). U památek UNESCO ukážeme také fotografii. Když 
účastníci poznají, že se mluví o místě, které mají na některé ze svých kartiček, přihlásí se. 
V případě, že odpověděli správně, umístí kartičku do plošné mapy. Pokud odpoví špatně, 
kartičku jim odebereme. Od této chvíle se o kartičku může přihlásit jakákoliv skupina, která 
pozná, že se mluví o daném místě.
Dle časových možností vyzkoušíme 4-5 památek, pak lektor ukázku aktivity ukončí. V diskuzi 
krátce shrneme jaký je význam biosférických rezervací a památek UNESCO ve srovnání 
s našimi stupni ochrany přírody a památek.

4) Aktivita 3. TOULKY ČESKOU KRAJINOU
Rozdělíme účastníky do menších skupin/dvojic. Mezi skupiny pak rozdělíme kartičky 
s charakteristikami jednotlivých CHKO a NP. Následně před ně rozložíme fotografie typické 
krajiny jednotlivých CHKO a NP a kartičky s jejich názvy. Úkolem je přiřadit k fotografiím 
správné názvy. Kartičky s charakteristikami slouží jako nápověda. Každá skupina přiřazuje jen 
ty názvy CHÚ, které jí určíme. Nakonec vše společně zkontrolujeme a diskutujeme o krajině, 
proč některé CHÚ s podobným krajinným rázem účastníci zaměnili apod. 
Lektor uzavře aktivitu popisem rozšíření aktivity o připravené vystřihovací obrysy chráněných 
území.

5) Aktivita 4. ČÍ JE TO NÁŘEČÍ ?
Rozdělíme účastníky do menších skupin (pomůcky jsou připraveny pro maximální počet 11 
skupin). Každá skupinka dostane kartičku s textem v nářečí a sadu názvů národopisných 
oblastí. Úkolem je přečíst text a přeložit jej do „spisovné“ češtiny a dále vybrat oblast, ke 
které patří jejich nářečí. Poté skupinky postupně přečtou svůj text a jeho překlad. Jednotlivé 
oblasti si ukážeme na plošné mapě uprostřed. Dle časových možností necháme mluvit 3-4 
skupiny.
Lektor uzavře aktivitu popisem druhé části aktivity – skládání vystřihovánek krojů vybraných 
5 národopisných oblastí. Tuto část si nevyzkoušíme, pouze ukážeme obrázky. Stejně tak 
pouze popíšeme možnost pustit ukázky nářečí z přiloženého CD.

6) Aktivita 5. KŘÍŽEM KRÁŽEM ČESKÝM STÁTEM
Využijeme plošnou mapu České republiky z předchozích aktivit – odstraníme kartičky 
a ponecháme jen obrysy a vodní toky. Z takto připravené plošné mapy vznikne hrací pole, do 
kterého rozmístíme barevná políčka podle toho, kolik je k dané oblasti otázek (př. Bílé 
Karpaty – tři otázky – tři světle zelená políčka, Šumava – jedna otázka – jedno černé políčko). 
Pod barevná políčka zasuneme bílá pomocná políčka.
Lektor popíše princip takto připravené hry a účastníkům namátkou přečte několik otázek 
z metodiky. Celou aktivitu si z časových důvodů nezkoušíme.

7) Aktivita 6. KDO BYL KDO
V diskuzi se účastníků ptáme na typicky české jídlo, pití, osobnost, výrobek a symbol. Na 
závěr je necháme vyjmenovat státní symboly a ukážeme je na obrázcích.



Ve druhé části aktivity dáme každému účastníku jednu kartičku s charakteristikou osobnosti 
a portréty osobností rozložíme po třídě (pro maximální počet 21). Jejich úkolem je utvořit 
správně skupiny (portrét osobnosti a k ní patřící charakteristiky). Zkontrolujeme a jednotlivé 
osobnosti si představíme – doplníme i další osobnosti z daných oborů.

8) Aktivita 7. STŘÍPKY HISTORIE
Aktivitu pouze slovně popíšeme a ukážeme účastníkům pomůcky – jedná se o rozstříhané 
skládačky fotografií vybraných památek UNESCO.

9) Aktivita 8. HÁDEJ, KDE ROSTE 
Aktivitu pouze slovně popíšeme a ukážeme účastníkům pomůcky – jedná se o ukázky plodin. 
Žáci je mají za úkol poznat a umístit do plošné mapy (nebo zakreslit do nakopírované 
mapky), kde se typicky pěstují.

10) Aktivita 9. ČESKÝM VÝROBKŮM NA STOPĚ
Využijeme plošnou mapu České republiky z předchozích aktivit – odstraníme kartičky 
a ponecháme jen obrysy a vodní toky.
Účastníky rozdělíme do dvojic, každé dvojici dáme několik fotografií výrobků. Mají za úkol 
výrobky pojmenovat a umístit do mapy, odkud výrobek pochází. Následně společně 
zkontrolujeme a řekneme si správná řešení. Lektor pak popíše složitější aktivitu z metodiky, 
kterou mohou učitelé realizovat s žáky.

11) Aktivita 10. MODELOVÁNÍ KRAJINY
Aktivitu pouze slovně popíšeme a ukážeme účastníkům pomůcky, které jsou v krabici 
k dispozici.

12) Aktivita 11. ORIENTACE V TERÉNU
Aktivitu pouze slovně popíšeme a ukážeme účastníkům pomůcky, které jsou v krabici 
k dispozici.

13) Ukončení semináře
Lektor dá prostor pro dotazy. Dále poprosí účastníky o poskytnutí zpětné vazby – co ze 
semináře se jim zdálo užitečné, co jim chybělo či co přebývalo.




